

– на стадии создания производственных запасов: внедрение экономически обоснованных норм запаса; приближение поставщиков сырья, полуфабрикатов, комплектующих изделий к потребителям; широкое использование прямых длительных связей; расширение складской системы материально-технического обеспечения, а также оптовой торговли материалами и оборудованием; комплексная механизация и автоматизация погрузочно-разгрузочных работ на складах;

– на стадии незавершенного производства: ускорение научно-технического прогресса (внедрение прогрессивной техники и технологии, особенно безотходной и малоотходной, и т.д.); развитие стандартизации, унификации, типизации; совершенствование форм организации промышленного производства, применение более дешевых конструкционных материалов; совершенствование системы экономического стимулирования экономного использования сырьевых и топливно-энергетических ресурсов; увеличение удельного веса продукции, пользующейся повышенным спросом;

– на стадии обращения: приближение потребителей продукции к ее изготовителям; совершенствование системы расчетов; увеличение объема реализованной продукции вследствие выполнения заказов по прямым связям, досрочного выпуска продукции, изготовления продукции из сэкономленных материалов; тщательная и своевременная подборка отгружаемой продукции по партиям, ассортименту, транзитной норме, отгрузка в строгом соответствии с заключенными договорами.

## **БЮДЖЕТНО-НАЛОГОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ, ЕГО ПРИОРИТЕТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Третьяк М.М., аспирант**

*УО «Белорусский государственный экономический университет»*

Экономическая сущность и содержание бюджетно-налогового регулирования практически одинаковы во всех странах мира. Бюджетно-налоговое регулирование состоит из двух взаимосвязанных и взаимодополняющих частей: бюджетного и налогового регулирования. Структура форм и методов бюджетного и налогового регулирования имеет свои особенности, которые зависят от многих факторов (экономического потенциала страны, национальных традиций, уровня развития экономических отношений, политической ситуации и т.д.). Общим является то, что основными методами, являются методы, связанные с видами, ставками, структурой налогов, обеспечивающие впоследствии возможность воздействия на экономические процессы через расходование собранных средств. В сложных условиях становления рыночной экономики, когда в Беларуси выявились и обострились экономические и социальные проблемы, бюджетно-налоговое регулирование остается одним из эффективных финансо-

вых инструментов, позволяющих государству регулировать хозяйственную деятельность. При этом приоритетными остаются следующие цели:

- достижение постоянного экономического роста (роста ВВП);
- обеспечение определенного уровня доходов населения;
- создание системы социальной защищенности граждан.

Сейчас для нас особенно важен верный выбор акцентов в приоритетах бюджетно-налоговой (фискальной) политики. Поэтому при формировании государственного бюджета, установлении налоговой шкалы и определении основных направлений расходования бюджетных средств должна быть предельно четко обоснована экономическая целесообразность проводимой государством бюджетно-налоговой политики, так как от этого зависит будущий эффект нынешних затрат на ее осуществление.

Налоговое регулирование имеет много общего с налоговыми системами развитых стран. Однако основная функция, которую выполняют сегодня налоги в республике, – это фискальная функция, то есть нацеленная только на покрытие всех запланированных расходов бюджета. В то же время налоги практически не стимулируют развитие производственной сферы в республике. Такая ситуация ведет к сбою ритма общественного производства, что, в свою очередь, вызывает сокращение поступлений в бюджет. Негативное влияние имеют и высокие ставки налогов, сложность, несовершенство и отсутствие стабильности в нашем налоговом законодательстве.

Приоритетами же бюджетного регулирования является финансирование расходов на отрасли экономики, социально-культурную сферу, управление и оборону. Но стремление создать социально ориентированную рыночную экономику вызывает постоянное увеличение расходов бюджета на так называемое обеспечение социальной справедливости и социальную защиту граждан. Эти действия закономерно приводят к превышению расходов бюджета над его доходами, что вызывает увеличение дефицита бюджета и, соответственно, государственного долга. Поэтому улучшить сложившуюся ситуацию поможет: во-первых, общее снижение уровня налогообложения (сокращение числа налогов и неналоговых платежей в бюджет, снижение ставок налогов, упрощение порядка их расчета), совершенствование налоговой системы и налогового законодательства. Все это будет способствовать активизации процесса производства и реализации продукции, соответственно и росту ВВП и благосостояния наших граждан, а также приведет к повышению уровня собираемости налогов, в связи с ростом доходов населения и предприятий, то есть росту доходной части бюджета; во-вторых, рост бюджетного финансирования, полученный как за счет дальнейшей приватизации собственности, так и за счет роста доходной части бюджета, должен быть направлен на развитие реального сектора экономики (производство импортозамещающих товаров, расширение экспорта, развитие НИОКР).